沒有絕對的醫療,沒有完美的人生

林奇諺/國立臺灣大學/藥學系

114年全國夏季學院所修課程:醫療與生活

「急診爆滿,病人躺地板被急救」,斗大的新聞標題向人民警示著醫療體系所面臨的危機,醫師、護理師等第一線醫療人員也紛紛在自媒體上分享醫院第一線的情況及對現狀的看法。以健康保險制度自豪的我國,自新冠疫情以來,醫護人員過長的工時、不堪負荷的壓力、不友善的工作環境等等問題逐漸浮現,愈演愈烈,醫療人員的出走潮更是對台灣醫療現狀的一大衝擊。對醫療領域有熱忱的我因此選修這門課,希望能從不同的面向讓我產生不同的認知與想法。

第一堂課從健康的定義切入,以最簡要的言辭傳遞最耐人尋味的道理。我也自此體會到 健康不如以往所認為的如此淺易,身體的健康也不過是眾多面向中的其中一環。「信仰能將具 有毀滅性的絕望變為逆來順受的屈從」,在被壓力綁架時,有健康的靈性能撫平內心,讓心中 的疲憊有適當的管道得以發洩;在面對重大事故時,也唯有健康的經濟才得以負擔開銷,挺 過生命中的艱困。健康的各個要素環環相扣又缺一不可。

「成功的人扮演好每個角色」

這是老師在講授社會結構的健康時所說。古人云:「不在其位,不謀其政。」安分守己是 古今皆適用的生存之道。但在科技便利,物慾高漲的當下,過多的名譽及利益常使人遺忘本 分,伴隨而來的往往是更多的焦慮及憂鬱。家庭、學生、職場,成功的人不僅能在單一情境 中發光發熱,更能在生命中各個角色上盡責。

就這樣,在接下來的六周,老師帶領我們在醫療與生活的世界中遨遊,從台灣十大死因之首癌症、台灣流行過的登革熱,到我國不常見的狂犬病、已被人類根除的天花。看似硬梆梆的醫學知識,老師卻能以淺顯易懂的口吻,搭配豐富的人生閱歷向我們分享這些疾病的重要性。比起生硬的課堂知識,上完課的我感覺更像是聽完一則則生動的人生故事。且除了醫學常識外,我收穫到更多的是對生活的態度及對醫療現狀的瞭解。

「醫學不等於醫療」,教科書所教授的醫學往往是最典型的案例,然而現實的醫療卻經常有著例外的出現,因此醫療人員就必須擔任如偵探般的角色,見微知著地提早找出異處,對症下藥。我也了解到醫學中沒有所謂的「絕對」,很多疾病的發生及預防都蘊藏風險的概念,

不良的生活習慣及對疾病的錯誤觀念將使自己暴露在較他人高數倍的風險中。

上完課我反思了自己的生活,過多的含糖飲料及外食,除了食物容器可能產生致癌物質外,攝取經加工的食品也提高了罹患腎臟病的風險。因此,我在生活上試著改變自己的飲食習慣,多吃食物、少吃食品,降低糖的攝取,雖然無法在短時間內完全改變錯誤的飲食習慣,但希望能逐漸降低危險因子的暴露機會,降低罹患疾病的風險。

課堂中也讓我看到了醫療的現實面。首先,雖然醫療的目標是為病人追求最大的利益,但在經濟利潤的考量下,資源的分配會有所差異。如罕見疾病的藥物開發及篩檢技術常因經濟層面的考量而受到限制,導致患者難以獲得即時的治療。再者,疾病的發生往往是隨機的,就算機率極低,仍可能會發生,因此千萬不能忽視潛在的風險。如同老師在課堂中所分享,醫師所罹患的疾病,往往與其專業領域相關,如此諷刺的一句話,不僅凸顯專業與現實的差距,更強調了關注、了解自身健康的重要性。最後,即便醫療之發達,有許多疾病至今仍舊無解,而醫療也有極限。醫療人員的無能為力、失去親人的悲慟、身心靈承受的病痛,經常形成一道跨不過的坎,但再多的沮喪與懊悔也無法改變自然的生死規律,轉換心境、接受並繞道前行有時才是最佳的應對之道。

這堂課對我來說不僅僅是一堂普通的通識課,我得到的更多是對生命的反思與對未來自我的期許。以往的我在做決策時總是會為了得到好的結果而糾結於如何做出一個正確的決定,對做出的錯誤決策也總會難以釋然。但在上完課後我改變了心態,生命如同醫療般並非完美。醫療人員在做決策時,經常是兩害相權取其輕,依據病人個別情況,選擇對其最佳的方式進行治療。而人生在做選擇時又何嘗不是如此,我們只能依據當下僅有的資訊做出對自己最有利的決定,即便之後有更多資訊出現,也不代表我們當初判斷錯了,只是在做決定的當下缺乏足夠的資訊而已。而且,即使最後的結果不如預期,也並不表示當初的選擇錯誤,或許在旅途中仍能體會到獨特的風景,汲取難能可貴的經驗。

「凡事有盡心盡力過,就不需要太過自責」

正因為生活如醫療,資源有限且沒有所謂「絕對」,奇蹟和不幸隨時可能降臨,沒有人知道意外和明天何者會先到,所以在人生各階段的旅途中,更應該活在當下,做自己能做的事,做自己該做的事,並全力以赴方能對得起自己。「成功的人扮演好每個角色」這是我在第一節課堂上聽到的一句話,也是我在上完六周的課程後體悟到含金量最高的一句話。